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ОРгАНІЗАЦІЯ ОБлІКОВО-АНАлІТИЧНОЇ  
пІДТРИМКИ РОЗВИТКУ лОгІСТИЧНИх СИСТЕМ  

НА ОСНОВІ пРОЦЕСНОгО пІДхОДУ

 
Дзьобко І. П. 

Анотація. Обґрунтовано й розроблено практичні рекомендації щодо організації діяльності, пов’язаної з обліково-
аналітичним забезпеченням розвитку підприємства. Підприємство розглянуто як логістична система, що склада-
ється із низки пов’язаних та взаємозалежних бізнес-процесів. Особливістю розробки рекомендацій є використання 
процесного підходу до формування інформаційної бази даних щодо діяльності логістичної системи. Запропоновані 
рекомендації та пропозиції ґрунтуються на застосуванні поопераційної системи обліку та розподілу витрат із по-
дальшою консолідацією інформації щодо витрат за кожним бізнес-процесом. Визначено конкретні етапи розподілу 
витрат і перенесення на вартість бізнес-процесів. За результатами робіт, що входять до складу бізнес-процесів, 
наведено послідовність розподілу управлінської відповідальності. 
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ОРгАНИЗАЦИЯ УЧЕТНО-АНАлИТИЧЕСКОЙ  
пОДДЕРЖКИ РАЗВИТИЯ лОгИСТИЧЕСКИх СИСТЕМ  

НА ОСНОВЕ пРОЦЕССНОгО пОДхОДА

 
Дзёбко И. П. 

Аннотация. Обоснованы и разработаны практические рекомендации по организации деятельности, связанной 
с учетно-аналитическим обеспечением развития предприятия. Предприятие рассмотрено как логистическая систе-
ма, состоящая из взаимосвязанных и взаимозависимых бизнес-процессов. Особенностью разработки рекомендаций 
является использование процессного подхода к формированию информационной базы данных о деятельности логи-
стической системы. Предложенные рекомендации основаны на применении пооперационной системы учета и распре-
деления затрат с последующей консолидацией информации по затратам по каждому бизнес-процессу. Определены 
конкретные этапы распределения и перенесения затрат на стоимость бизнес-процессов. По результатам работ, 
входящих в состав бизнес-процессов, представлена последовательность распределения управленческой ответствен-
ности. 

Ключевые слова: процессный подход, логистическая система, бизнес-процесс, учетно-аналитическое обеспече-
ние, расходы.

ORGANIZATION OF ACCOUNTING AND ANALYTICAL 
 SUPPORT FOR DEVELOPMENT OF LOGISTICS SYSTEMS  

BASED ON THE PROCESS APPROACH

 
I. Dzobko 

Abstract. The article is devoted to substantiation and development of practical recommendations on the organization of 
activities related to accounting and analytical support for the enterprise. The enterprise is considered as a logistics system consisting 
of interconnected and interdependent business processes. One of the features in development of the recommendations is using 
the process approach to the formation of information database on the logistics system activities. The suggested recommendations 
are based on the use of operational accounting and cost allocation followed by consolidation of cost information for each business 
process. The specific stages of distributing and transferring the costs of business processes have been identified. As a result of the 
operations forming part of business processes, the sequence of the management responsibility distribution has been presented.
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У рамках поширення глобалізаційних процесів та ускладнення зовнішнього середовища актуалізуються 
питання удосконалення менеджменту підприємств та залучення у практику господарювання більш ефектив-
них підходів до випереджаючого задоволення попиту споживача за мінімізації інтегральних витрат виведен-
ня на ринок споживчої цінності. Це можливо лише у разі підпорядкування всіх процесів підприємства вимо-
гам розкриття власного потенціалу та задоволення платоспроможного попиту з відповідною переорієнтацією 
менеджменту на логістичні засади. 

За цих умов виправдним є представлення підприємства як логістичної системи, тобто адаптивної гос-
подарської системи (пристосування якої до змін умов функціонування досягається на основі самонастрою-
вання або самоорганізації) із зворотним зв’язком, яку спроектовано та яка функціонує для виконання певних 
логістичних функцій та логістичних операцій, пов’язаних із забезпеченням сталості здійснення процесів та 
упорядкуванням відповідних потоків, а також яка звичайно складається з декількох функціонально спеціалі-
зованих підсистем та має розгалужений комплекс зв’язків із зовнішнім оточенням.

Розвиток логістичних систем потребує відповідного до умов їх функціонування обліково-аналітичного 
забезпечення, яке трактується [1] через сукупність форм, методів та інструментів управління інформаційни-
ми ресурсами, необхідних і придатних для реалізації аналітичних та управлінських процедур, що забезпечу-
ють стабільне функціонування підприємства, його стійкий перспективний розвиток [2]; стимулювання інфор-
маційного обміну між суб’єктами взаємодії [3]; організацію масивів, потоків та процесів переробки інформації 
для всіх рівнів системи управління підприємством [4] тощо.

Однак, як влучно охарактеризував Пилипенко А. А. [5], облік, як і кожна система знань, постійно роз-
вивається. Наявні системи фінансового обліку звернені у минуле та не повною мірою наділяють користувачів 
дієвою й актуальною інформацією, що необхідна для розробки стратегії розвитку логістичних систем. У су-
часних умовах потрібні більш виразні перспективні індикатори, націлені на випереджаюче системне відобра-
ження динаміки розвитку [1; 5].

За цих умов актуальним є застосування процесного підходу до організації обліково-аналітичної під-
тримки розвитку логістичних систем. 

Метою дослідження є обґрунтування і розробка практичних рекомендацій щодо організації обліково-
аналітичного забезпечення розвитку логістичних систем на основі процесного підходу.

Актуалізація уваги науковців та підприємців щодо застосування саме логістичної концепції у діяльності 
підприємств пов’язана із можливістю розкриття ними потенціалу підвищення ефективності господарювання, 
забезпеченням гнучкості та зміцненням здатності до виживання у суперництві з конкурентами.

З такою точкою зору цілком погоджуються, наприклад [1; 3; 6; 7], зазначаючи, що для інноваційного ме-
неджменту логістичних систем пріоритетним є вирішення завдань забезпечення конкурентоспроможності 
підприємства на засадах оптимізації управління потоковими процесами з дотриманням цільових установок 
постачань із мінімальними витратами необхідної конкретному покупцеві продукції відповідної якості й певної 
кількості в потрібне місце і в потрібний час.

Питання управління потоковими процесами на логістичних засадах ще більше актуалізуються у разі 
поширення інтеграційних тенденцій та розгляду бізнес-процесів у рамках взаємодії декількох підприємств. 
Однак це висуває особливі вимоги щодо дієвої інформаційної підтримки, стрижнем якої є облікові дані. За да-
ними авторів монографії [1], облікова парадигма у своїй основі містить орієнтування на ретроспективність ві-
дображення інформації, що не є виправданим з точки зору прийняття стратегічних рішень. Тому об’єктивною 
необхідністю є перехід до нової моделі організації обліково-аналітичного процесу.

Питання сутності та особливостей формування обліково-аналітичного забезпечення широко наведені 
в літературі [1; 2; 5; 10].

У Законі [8] сутність облікового процесу представляється як процес виявлення, вимірювання, реєстра-
ції, накопичення, узагальнення, зберігання та передачі інформації про діяльність підприємства, що об’єднує 
в собі як джерела, так і інструменти збирання інформації. Водночас завдання, що ставляться до обліково-
аналітичного забезпечення, мають розбіжності за наявністю різних користувачів облікової інформації. Ви-
ходячи з розуміння діяльності підприємства як логістичної системи, основною метою організації обліково-
аналітичного забезпечення є підтримка інтересів усіх учасників ланцюгів постачань через оперативне 
надання об’єктивної інформації щодо стану та динаміки матеріальних, фінансових, інформаційних потоків 
тощо. Реалізація поставленої мети можлива завдяки застосуванню процесного підходу, основу якого складає 
структурування обліково-аналітичного забезпечення відповідно до бізнес-процесів підприємства.

У рамках процесного підходу до організації обліково-аналітичного забезпечення розвитку логістичних 
систем ключовим об’єктом стає система потоків (однорідних за природою походження сукупностей об’єктів), 
що протягом певного періоду в ході повторюваних технологічних операцій динамічно змінюються та перемі-
щуються у просторі й часі відповідно до наявних закономірностей протікання процесів утворення нової вар-
тості, а також під впливом змін умов середовища господарювання. 

Слід зазначити, що система потоків, рух яких складає продуктивну господарську діяльність підприєм-
ства, до цього часу залишаються дискусійними. Проте є певна погодженість думок [3; 5; 9; 10], що стрижне-
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вим елементом системи потоків є сукупність матеріальних (речовинних) потоків, трансформація параметрів 
яких власне відбиває динаміку здійснення загального процесу утворення нової вартості у вигляді корисних 
товарів і послуг, вироблених для задоволення платоспроможного попиту споживачів. Економічний аспект 
плину матеріальних ресурсів, у свою чергу, відображають фінансові потоки як рух належних певному госпо-
дарюючому суб’єкту коштів, переміщення яких відбувається в результаті здійснення різного роду грошових 
відносин між цим суб’єктом та рештою економічних агентів, що у будь-якій спосіб виступають учасниками 
ланцюжку утворення нової вартості або споживання благ (логістичного циклу). Інформаційні потоки являють 
собою сукупність упорядкованих даних про стан та динаміку матеріальних та фінансових потоків, а також 
повідомлень та розпоряджень, що відображають зміни зв’язків учасників логістичного циклу у процесі його 
управлінського регулювання. 

Розуміння сутності потокових процесів відбивається на формуванні обліково-аналітичного забезпечен-
ня, а саме на необхідності врахування параметрів руху потокових процесів. На жаль, традиційні системи об-
ліку нездатні всебічно охопити всю складність взаємозв’язків, які виникають у логістичній системі між осно-
вними та обслуговуючими бізнес-процесами. 

Для управління підприємством як логістичною системою необхідна інформація двох типів: концепту-
альна (для обґрунтування загальної схеми реалізації логістичних функції в рамках наявної організаційної 
структури) та статистична (для вирішення оптимізаційних задач щодо управління потоковими процесами). 
При цьому загальноприйнятим підходом є формування масиву даних із орієнтацією на регістри бухгалтер-
ського обліку. Водночас наявна облікова методологія має ряд недоліків, а саме проблеми визначення бази 
віднесення логістичних витрат до того чи іншого бізнес-процесу. Окрім цього, центри витрат обмежуються 
адміністративно відокремленими структурними підрозділами, в той час як центри логістичних витрат ви-
ходять за ці межі. Об’єкти калькулювання та їх вимірники – калькуляційні одиниці – виокремлюються 
виходячи з продуктової концепції, за якої витрати на виробництво узагальнюються за номенклатурою 
вже освоєної продукції. З непродуктових об’єктів виділені лише стадія і фаза технологічного процесу, а 
стосовно обслуговуючих підрозділів – одиниця ремонтної складності, об’єкт ремонту. Такий підхід обмеж-
ує можливість отримувати інформацію про допоміжні (обслуговуючі) процеси, які перетинають усі сфери 
діяльності. Так, витрати, пов’язані з виконанням обслуговуючих операцій, розповсюджені за всіма стат-
тями витрат.

Прикладом можуть бути витрати на пакування продукції, які входять: 1) до виробничої собівартості, 
якщо пакування здійснюється в цехах до передачі на склад готової продукції, і 2) до комерційних витрат, 
якщо пакування проводиться після передачі на склад. Або ж витрати на утримання відділу постачання, які 
входять до адміністративних витрат, а витрати на відрядження водіїв та вантажників, пов’язані із заготівлею 
сировини і матеріалів, – до статті транспортно-заготівельних витрат. 

Наведені приклади показують, що під час використання традиційної системи обліку для обчислення ви-
трат на узгоджений рух потокових процесів присутні моменти неповноти та погрішності кінцевих кількісних 
показників. Робота механізму управління підприємством як сукупністю потокових процесів вимагає іншого 
підходу до розподілу логістичних витрат. Для більш повного та точного виміру цих витрат слід орієнтуватися 
на удосконалення наявної системи обліку через застосування поопераційної системи обліку, логіку якої на-
ведено на рис. 1. 

Бізнес-процес 1
Всього за

Бізнес-процесом 1

Всього за
Бізнес-процесом 2

Всього за
Бізнес-процесом ...

Всього за
Бізнес-процесом N

Підрозділ 1

Функціональна система обліку за бізнес-процесами

Підрозділ 2 Підрозділ ... Підрозділ N

Бізнес-процес 2

Бізнес-процес ...

Бізнес-процес N

Рис. 1. Розподіл витрат за виконуваними бізнес-процесами
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Одна з головних відмінностей поопераційної системи обліку логістичних витрат, що пропонується, – 
це процесний підхід до організації обліку витрат, інтегрований із системою моніторингу потокових проце-
сів підприємства. Загальною основою застосування поопераційної системи є розподіл бухгалтерських даних 
щодо логістичних витрат та витрат на узгодження потокових процесів на кінцеві продукти або послуги через 
бізнес-процеси (виконувані щодо потоків види діяльності підприємства, як це показано на рис. 2).

Перший етап 
перенесення витрат
(на основі ресурсних 

факторів витрат)

Функціональний 
центр витрат 1
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відповідальності 1)

Функціональний 
центр витрат 2

(центр 
відповідальності 2)

Функціональний 
центр витрат N

(центр 
відповідальності N)

Другий етап 
перенесення витрат

(на основі 
функціональних 
факторів витрат)

Облік логістичних витрат
(Витрати за кожною операцією)

Кінцевий результат 
(Продукт, послуга або клієнт)
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Рис. 2. Поопераційна система обліку та розподілу логістичних витрат

Наведена на рис. 2 поопераційна система обліку логістичних витрат передбачає встановлення для кож-
ного бізнес-процесу бази розподілу, яка пояснює причину витрат та визначає інтенсивність використання 
ресурсів. При цьому нами приймається традиційне розуміння бази розподілу як причини або фактора, що 
найбільш адекватно відбиває перерозподіл витрат між задіяними об’єктами; визначає спосіб розподілу ло-
гістичних витрат на кінцевий об’єкт (продукція, послуга або клієнт). Водночас орієнтація менеджменту під-
приємства на логістичну концепцію вимагає відповідного розширення бази розподілу витрат на узгодження 
потокових процесів. У цьому випадку слід враховувати, що під час організації обліку логістичних витрат база 
розподілу витрат має бути практичною, доступною для вимірювання та відповідати вимогам: по-перше, це 
цілеспрямованість функціональної системи (підрахунок вартості не для стимулювання витрат, а задля по-
шуку факторів і резервів їх зниження); по-друге, це забезпечення взаємозв’язку між бізнес-процесами та 
ресурсами; по-третє, це врахування наведених на рис. 1 причинно-наслідкових зв’язків. 

Таким чином, можна стверджувати, що основним інструментом організації обліково-аналітичного за-
безпечення розвитку логістичної системи є детальний опис допоміжних (обслуговуючих) бізнес-процесів че-
рез ідентифікацію виконуваних функцій й операцій та визначення рушіїв (факторів) використання ресурсів, 
тобто з’ясування причинно-наслідкових зв’язків із кінцевими результатами діяльності (основними бізнес-
процесами).

Наведена на рис. 2 інформація щодо понесених витрат за бізнес-процесами консолідується за поданою 
на рис. 3 схемою.

Таким чином, представлення підприємства як логістичної системи дозволяє повністю охопити всі аспек-
ти його діяльності як у внутрішньому середовищі, так і у взаємодії з рештою учасників ланцюгів створення 
вартості. Відповідно підсилюються й вимоги до обліково-аналітичної підтримки розвитку логістичної системи, 
задовольнити які пропонується через застосування процесного підходу до формування належного складу ін-
дикаторів. У ролі ключового індикатора пропонується використовувати рівень логістичних витрат, що визна-
чається через наведену систему поопераційного обліку.

Впровадження процесного підходу до організації обліково-аналітичного забезпечення розвитку логіс-
тичної системи вимагає, в першу чергу, виконання послідовності робіт із опису і регламентації бізнес-процесів 
(рис. 4).

Слід підкреслити, що особливе місце у розподілу управлінської відповідальності за результатами робіт 
належить витратам. Проте реальна модель розподілу витрат на підприємстві є набагато складнішою, ніж її 
процесне уявлення. Крім власне виконуваних прямих функцій, підрозділи підприємства можуть надавати 
один одному взаємні послуги, що відбивається на ускладненні регламентації бізнес-процесів. 
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(обслуговуючі) бізнес-процеси, 
регламентовані до конкретних 

функцій і операцій 

 

Рис. 3. Консолідація інформації щодо витрат за бізнес-процесами 

Визначення системи взаємодії 
бізнес-процесів між собою 

й із зовнішніми 
постачальниками 

і споживачами

Укладання графіку 
розробки і впровадження 

розробленої системи 
документації

Встановлення критеріїв,
 за якими починаються 

роботи з усунення причин 
відхилення

Визначення меж показників, що 
характеризують нормальний стан 
функціонування бізнес-процесів

Зворотний 
зв'язок

Визначення показників 
діяльності бізнес-процесів, 

способи і форми збору 
інформації і порядок 

звітності перед керівниками

Визначення переліку документації, 
необхідної для функціонування 

бізнес-процесів (інструкції, порядки, 
положення, методики, посадові 

інструкції тощо)

Рис. 4. Послідовність розподілу управлінської відповідальності за результатами робіт,  
що входять до складу бізнес-процесів

Під час організації поопераційного обліку витрат за бізнес-процесами база розподілу має бути практич-
ною, доступною для вимірювання та відповідати вимогам: по-перше, це цілеспрямованість функціональної 
системи (підрахунок вартості не для стимулювання витрат, а задля пошуку факторів і резервів їх зниження); 
по-друге, забезпечення взаємозв’язку між бізнес-процесами та ресурсами. Інформація щодо витрат має за-
безпечувати можливість у кожному конкретному випадку встановлювати, яка частка вивільнених потуж-
ностей може без додаткових витрат бути переведена на виконання іншої операції, а яку треба скорочувати 
взагалі. Особливо гостро постає питання у випадку, коли під час ліквідації певної операції вивільняється час-
тина неподільної одиниці потужності, і відповідні витрати (фактично це витрати простою) автоматично пере-
носяться на інші об’єкти калькулювання. Без детального аналізу витрат, зв’язаних у логістичних операціях, 
неможливе прийняття рішень щодо оптимізації бізнес-процесів. Таким чином, поопераційна система обліку 
та розподілу витрат потребує виконання етапів, як показано на рис. 5. 

Удосконалення економічного обґрунтування розподілу витрат підприємства та їх перенесення на кін-
цеві результати діяльності логістичного центру («продукт», «послуга», «клієнт») дозволяє також підвищити 
якість організації робіт щодо обслуговування всіх учасників логістичної мережі.
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Визначення функцій, що відносяться
 до допоміжних (обслуговуючих)

Визначення функціональних залежностей між витратами 
та обсягами діяльності (за центрами витрат)

Визначення функцій, що 
відносяться до основних

Визначення бази розподілу витрат (за кожною виконуваною функцією 
в центрах витрат)

Перенесення витрат на кінцевий результат діяльності логістичного центру  («продукт», «послуга», «клієнт»)

Виокремлення центрів 
витрат

Розрахунок витрат 
(за кожним центром 

витрат)

Рис. 5. Послідовність розподілу витрат підприємства

Таким чином, застосування процесного підходу до організації обліково-аналітичної підтримки розвитку 
логістичної системи є таким: визначено мережу (систему) бізнес-процесів підприємства; виконано регламен-
тацію бізнес-процесів (і зв’язок процесів за входами / виходами за принципом «клієнт-постачальник» на при-
йнятному рівні деталізації); розроблено і впроваджено систему показників для управління бізнес-процесами; 
забезпечено роботу власників процесів (регламентація управлінської діяльності керівників, планування по-
ліпшення, звітність за показниками процесів та ін.); розроблено і впроваджено систему мотивації персоналу, 
що стимулює співробітників до безперервного поліпшення бізнес-процесів. Організація обліково-аналітичного 
забезпечення саме за процесним підходом дозволяє одержувати й використовувати вчасну, об’єктивну та не-
упереджену інформацію про стан бізнес-процесів на кожному з етапів ланцюжка створення цінності. 

Використання наведених рекомендацій дозволяє підвищити обґрунтованість щодо вироблення управ-
лінських рішень, спрямованих на коригування потокових процесів і, як наслідок, бізнес-процесів. Однак за-
лишаються невирішеними питання контролінгу рівня витрат на забезпечення відповідності бізнес-процесів 
запланованим показникам із застосуванням рекомендованої бази розподілу. Отже, напрямком подальших до-
сліджень є розробка такої системи інформаційного забезпечення, яка відстежуватиме входи й виходи проце-
сів та їх окремих елементів із одночасним встановленням правил реагування на відхилення. Основний наголос 
при цьому повинен робитися на структуруванні інформації відповідно до бізнес-процесів підприємства, а не 
відповідно до його організаційно-штатної структури.
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ВИЗНАЧЕННЯ СКлАДОВИх МЕхАНІЗМУ  
ЗАБЕЗпЕЧЕННЯ ОРгАНІЗАЦІЙНОЇ СТІЙКОСТІ  

фУНКЦІОНУВАННЯ пІДпРИЄМСТВА

 
Земцова К. А.

Анотація. Виявлено проблему створення ефективного механізму забезпечення організаційної стійкості функці-
онування підприємства. Метою статті є обґрунтування складових механізму забезпечення організаційної стійкості 
функціонування підприємств у сучасних умовах. Розглянуто підходи до визначення економічного механізму. Проаналізо-
вано підходи до забезпечення організаційної стійкості підприємства. Обґрунтовано переваги і недоліки складових ме-
ханізму забезпечення організаційної стійкості відповідно до кожного з підходів. Визначено складові механізму забезпе-
чення організаційної стійкості функціонування підприємства, необхідні для його ефективної реалізації та розвитку.

Ключові слова: організаційна стійкість, механізм забезпечення організаційної стійкості, підходи до забезпечення 
організаційної стійкості, складові механізму забезпечення організаційної стійкості підприємства.

© Земцова К. А., 2015


